

PUNTOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 PALMA. Imprenta Balear.  
 Rullan, hermanos.  
 Garcia.  
 MAHON. Orfila. (D. Dom.)  
 IVIZA. Cabot.

Sale todos los dias, excepto los  
 sábados, (ahora los domingos.)

# EL BALEAR,

PERIODICO DE LA TARDE.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

—o—  
 Por un mes.  
 En Mallorca. . . . . 8. rs.  
 En Menorca é Ibiza  
 franco de porte. . . . . 10 rs.  
 En los demas puntos  
 del Reino, id. id. . . . . 12 rs.  
 Cada número suelto. . . . . 1 rl.

PALMA.—MIÉRCOLES 6 DE SETIEMBRE DE 1848.

## Noticias extranjeras.

### ITALIA.

Liorna 19 de agosto.

«Somos testigos del cambio extraordinario que se efectua en la opinion pública en Italia; es una reaccion rápida y bien marcada á favor de Pio IX, á quien algunos liberales ingratos trataban de quitar toda su popularidad.

Ahora ya conocen los italianos que nada tienen que esperar de la Francia, cuyo auxilio han reclamado en vano; los de la Inglaterra son demasiado interesados y apartados para que se pudiese contar con ellos. Carlos Alberto no inspira ya la menor confianza, y todos reconocen que la pérdida de la independencia italiana se debe á sus faltas, á su presuncion, incapacidad á las intrigas de sus partidarios y particularmente á las del tristemente célebre Gioberti.

La Italia pertenece ya hoy dia á la diplomacia, y hé aqui que la neutralidad que Pio IX ha querido guardar con tanta obstinacion y contra el dictamen de algunos alborotadores, le da hoy una grande autoridad la única que subsiste y que puede ejercer una poderosa influencia en las negociaciones.

Algunos periódicos de Roma que insultaban al Papa han cambiado de tono. El 13 del corriente hubo una manifestacion solemne en Roma, para darle gracias por las disposiciones que habia autorizado tomar para la defensa de las fronteras, y de todas partes el nombre de Pio IX es invocado como á la esperanza y salvacion de la Italia.

Se habia temido tanto por un momento, ora sea por la libertad, ora por los dias de Pio IX, que parece fuera de duda que el cardenal Ferretti, primo del Papa, habia salido de Roma y se habia retirado á Malta, con la abdicacion de Pio IX, y con el encargo de reunir un cónclave en el caso de que el Sumo Pontífice hubiese sido el objeto de insensatas violencias por parte de algunos romanos extraviados.

Bolonia se ha hecho célebre por haber rechazado á los austriacos, pero ha caido en poder del populacho que comete toda clase de excesos: el 17 incendió el palacio de un noble por haber huido cuando los últimos sucesos.

Los venecianos sueñan aun en una intervencion francesa, pero pronto les llegará la hora del desengaño, y tendrán que capitular con los austriacos.

El ejército austriaco continúa su retirada; todas las tropas han vuelto á pasar el Po, exceptuando las que ocupan la ciudadela de Ferrara y un destacamento que hay en Bandeno.

El general Welden ocupó las legaciones sin orden de su gobierno; una disposicion de la corte de Viena le previene salga del territorio pontificio.

Si Pio IX, como querian algunos exaltados, hubiese tomado parte en la guerra; los austriacos estarían hoy acampados en las plazas de Roma.

Los asuntos de Sicilia están en mal estado: el gobierno napolitano intriga para decidir á Messina se separe de la causa siciliana, ofreciéndole el título y ventajas de capitán de la isla. En Palermo se hacen por otra parte grandes preparativos de

defensa, pero todo dependerá de la Inglaterra, pues no se cuenta ya con la Francia: hasta el bey de Túnez es más resuelto que el gobierno republicano por cuanto se ha negado á reconocer la independencia de Sicilia y se ha declarado á favor del rey de Nápoles.

En el Piamonte y en la Toscana se camina á toda prisa hácia la democracia: el desgraciado éxito de la guerra ha hecho creer á todos los pueblos que ellos debían hacer lo que los reyes no habian sabido ejecutar. Las palabras *traicion* circulan mas y mas, y Carlos Alberto se ha visto obligado á pensar en abdicar.

El duque de Módena ha tomado el disfraz de liberal; protesta por su adhesion á la Italia, lleva el uniforme de la guardia nacional, á la cual tiene confiada la guarda de todos los puntos y conserva las banderas con los colores nacionales: el vicio mas detestable de los príncipes es la hipocresía.

## Noticias nacionales.

Copiamos de *La España* lo que sigue:

Los rumores que hace dias circulaban sobre planes de una invasion de los revolucionarios por la parte de Bayona, los confirma nuestro corresponsal de Huesca, en la carta que insertamos en otro lugar. El mismo nos asegura que poco hay que temer en aquella provincia por la realizacion de dichos planes, pues ni en los mismos valles de Hecho y Ansó, puntos en que los promovedores y amigos de revueltas fundan sus mas halagüeñas esperanzas, encontrarán ahora la favorable acogida que en épocas pasadas.

Segun los periódicos de Cádiz, el dia 17 estuvo en la Carraca el jefe político de aquella provincia, y comunicó á los presos por causas políticas que hay en aquel punto, la orden que habia recibido para que estos se preparasen á marchar á Filipinas, debiendo efectuarse el embarque á la mayor brevedad.

Algunos de los altos funcionarios que han de asistir al alumbramiento de S. A. la señora Infanta doña Luisa Fernanda, han llegado ya á Sevilla.

En la noche del 23 salieron de dicha ciudad el señor inspector del cuerpo de administracion civil, el señor jefe político de la provincia, el secretario de la gefatura, y algunos otros empleados y particulares, para recibir al señor ministro de la Gobernacion. El dia 24 á las nueve de la mañana entró en Sevilla el mencionado señor ministro, y se hospedó en el Real Alcázar, en la casa que habita el señor magistrado Montes de Oca, situada en el patio de la Contratacion. Con el ministro llegaron, el señor Arana, introductor de embajadores, y el señor Santaella, comisario general de Cruzada. En la diligencia han llegado tambien, el señor marqués del Salar, senador del reino; los encargados de negocios de Portugal, Países-Bajos, Brasil, Chile, y República Francesa; el señor duque de Glucksberg; el señor conde de Fabraquer, diputado y secretario de la comisaria general de Cruzada, y algunos otros personajes.

El ayuntamiento de Sevilla se ocupa ya de los festejos que debe haber con motivo del próximo alumbramiento de S. A. Se habla de corridas de toros por convite, de serenatas, fuegos artificiales, iluminaciones, limosnas, etc.

Huesca 24 de agosto.

En toda esta provincia se disfruta tranquilidad, aun que con temores de que sea turbada por alguna invasion por la linea de Francia, segun ya indicaba el periódico de Vds. con relacion á su corresponsal de Bayona, y estos temores no son infundados, pues los que vienen de los pueblos de la frontera han visto á personas que estan dispuestas á llevar á cabo algun plan, personas capaces para intentar la invasion, aunque no sé que resultados pueden prometerse, pues hasta los valles de Hecho y Ansó en donde tienen cifradas sus mas halagüeñas esperanzas, no prestarán como otro tiempo auxilio á la revolucion; lo demas de la provincia está cansada de sufrir trastornos, porque vé que las consecuencias siempre son las mismas y solo sirven para hacer mas precaria su situacion agoviada hoy con los excesivos tributos que satisface.

Y á propósito de esto, cuanto interesa al gobierno aumentar el número de sus amigos en esta pacífica provincia, y una providencia que la justicia reclama, pudiera hacerle aumentar las simpatías que tiene. Los pueblos saben la necesidad de satisfacer las contribuciones en las cuotas excesivas que se le han detallado, porque mientras no se planteen las economías que el estado de la nacion reclama, forzoso es cubrir las cargas; pero lo que les es duro soportar, es el pago de los censos que procedentes de las suprimidas comunidades religiosas se les exige con apremios y ejecuciones, y que al cabo satisfacen con la oposicion y resistencia mas excesiva; y no es extraño, porque se les exige el pago de censos y trendos que hace mas de cien y doscientos años que no se satisfacian ni aquellas comunidades reclamaban, tal vez porque se leyeron y cancelaron estos tributos, y los trastornos políticos por los que hemos atravesado desde que principió este siglo, han confundido de los archivos municipales y particulares, las escrituras de la cancelacion. ¿Y no debia bastar la interrupcion del pago por mas de cien años para extinguir por la prescripcion un tributo que en medio del poderio que en su época contaban los conventos, no reclamaban estos? Muy conveniente á la par que justos seria que el gobierno acordase que no se reclamase el pago de aquellos censos que á la estincion de los conventos no percibian estos, porque siendo la nacion la que ha sucedido á los mismos, no debe ser ni mas apremiante ni mas exigente de lo que aquellos eran; con esta disposicion la provincia recibiria un beneficio por el cual el gobierno obtendria de ella un título de gratitud, y de consiguiente seria mas crecido el número de sus parciales, porque hablando en verdad, mas siente el pago de estos censos que hasta hoy han sido incobrables, que el pago de las contribuciones.

La cosecha de granos ha sido bastante buena, motivo por el cual llevan el precio mas infimo en los mercados: la de vinos promete otro tanto.

Córdoba 23 de agosto.

En la madrugada de este dia ha llegado el señor ministro de la gobernacion, y esta tarde ha salido para continuar su viaje á Sevilla.

El domingo 20 se celebró en la santa iglesia catedral de esta ciudad el *Te-Deum* por la anudacion de relaciones entre nuestro gobierno y el del Sumo Pontífice. Esta ceremonia se verificó con la pompa, solemnidad y concurrencia de costumbre, siendo motivo de comun satisfaccion, como no podia menos de suceder en una poblacion tan católica.

Dentro de breves días empezará á dar sus funciones líricas una compañía de ópera italiana en el teatro público de esta capital, que acaba de recibir algunas mejoras materiales. El actor Dardalla y algunos compañeros suyos, han recogido en él muchos aplausos, ejecutando varias composiciones dramáticas de su género favorito.

Potes 22 de agosto.

Ha llegado a esta el señor Lopez Arenoso, constructor comisionado para la marina, con dos contramaestres, para reconocer estos montes de Liébana y proporcionar en ellos maderas para abastecer los tres arsenales de la península, según la acertadísima resolución del gobierno, para hacerlo desde el próximo año por administración en vez de las contratas, tan funestas á la marina, al tesoro y á los montes. A la marina por que los contratistas la daban y hacían frecuentemente aceptar, maderas malas é imperfectas y nunca con puntualidad, y en abundancia en graves perjuicios de la construcción: al tesoro por que se les paga actualmente al escandaloso precio de ciento diez rs. codo, cuando podrá obtenerlos de aquí á lo sumo á mitad de precio, que no es escasa economía en artículo tan importante: y á los montes, porque sin duelo y como de propósito los arrasaban, según es de todos sabido, para llevar una ínfima parte á los arsenales, y emplear hasta el último vástago en otros usos; á la vez que la marina, cuyo principal elemento son las maderas y sabe cuanto los montes van escaseando, deberá tratarlos con la mayor consideración, aprovechando solo los árboles de edad, y respetando los demás que á su turno podrán marchar á los astilleros para que con progresiva é incesante continuidad alimenten la construcción.

Granada 28 de agosto.

Consagróse ayer con gran solemnidad el Illmo. señor don Salvador de Reyes, obispo de Málaga, en la Metropolitana. La función duró tres horas, como es de rúbrica, hubo mucha concurrencia, y se rompió un banco, en el ante coro, dando en tierra no pocos de los que en él estaban de pie. Concluida la ceremonia hizo una elocuente plática el señor Orbe: haremos una descripción y explicación detallada de esta fiesta religiosa bastante rara en nuestra ciudad.

-- Parece que días pasados se veía una causa en la audiencia, y entre los concurrentes estaba la familia del muerto: también rebózado en su capa, y vestido de majo, escuchaba el reo, que no había sido preso. Reconoció la familia y lo fué persiguiendo hasta la cárcel, donde en una casa fué habido. En la cárcel decía este atrevido mozo: «No dejan á uno ni oír á su abogado».

El día 23 entre seis y siete de la tarde tuvo el honor el *violoncellista*, Casella de tocar en presencia de SS. MM. la Reina y el rey, la reina Madre y el señor duque de Rianzares. Las piezas que ejecutó fueron tres: la primera, unas lindas variaciones de su composición sobre un tema original con el título de «Riveria», la segunda, el cuarteto de los Puritanos, y por último á insinuación de S. M. la Reina tocó algunos motivos de la Sonámbula con una afinación y un sentimiento tal que recordaba el célebre Rubini. Le acompañó al piano el señor Valdemosa y se hallaban también presentes los otros maestros de S. M. Después que concluyó se dignaron SS. MM. dirigirle la palabra, elogiando su mérito y habilidad, y al día siguiente S. M. la Reina le regaló una magnífica botonadura de chaleco engastada de diamantes que le fué entregada por los Sres. Valdemosa y Lidon.

Motril 19 de agosto,

Anoche se comunicó por espreso á las autoridades de esta ciudad que el capitán de un buque que había arribado en el puerto de Adra procedente de Oran, había manifestado muy formal que en aquel punto se encontraban cerca de doscientos hombres dispuestos para embarcarse y venirse por estas playas, que si no lo habían verificado hace algunos días, no era otra la causa que falta de embarcaciones, á pesar de que ofrecían sumas de consideración, pero que á su salida aparecieron unas cuantas velas francesas, que se presumían serian para el objeto indicado: con este motivo hemos visto tomar algunas precauciones pero insignificantes, para el caso que fuese este el lugar designado, en atención á la pequisima fuerza con que se cuenta, pero estamos persuadidos que los gefes de la pro-

vincia á quienes al momento se le habrá dado conocimiento de todo destinarán cuantas crean suficientes para evitar una sorpresa. Todas estas noticias están conformes con cuanto se sabe acerca de la facción que para últimos de este mes va á formarse en Andalucía, sino se acude pronto es muy probable que así suceda pues son muchos los descontentos, y claramente irán estos en aumento sino se trata de aliviar al pueblo de tantas cargas como sobre sí tiene.

Del *Diario mercantil* de Valencia copiamos lo que sigue:

En nuestro número del 19 del corriente, al tener noticia de la designación del Excmo. Sr. D. Juan de Villalonga para encargarse de esta capitania general, decíamos que solo nombre bastaría para la absoluta pacificación del Maestrazgo y las riberas del Ebro. Tan inexorable y severo, como justo y clemente, deseáramos pudiese mas bien dar lugar á la compasión que al rigor. Previsores anduvimos en nuestro discurso de aquel día: la alocución que sigue justifica los sentimientos de que el imparcial Sr. de Villalonga se halla poseído, y el Maestrazgo, para donde sabemos sale hoy mismo, tendrá en breve un padre que le defiende y un recto magistrado que sin pasiones administra estricta justicia, tan indulgente con el extraviado como inflexible con el pertinaz.

*Capitania general de los reinos de Valencia y Murcia.*

*Habitantes del Maestrazgo.* Nombrado por S. M. capitán general de estos reinos he fijado principalmente mi atención en vuestro país: y viendolo invadido por algunas gavillas de facciosos, en quienes no hay otros principios ni afecciones, que el robo y el asesinato, cuando no bien he podido entregarme del mando, he resuelto correr en vuestra ayuda para libraros de las calamidades de la guerra.

Vuelvo, pues, á vuestras montañas; y antes de entrar en ellas he creído deber dirigiros mi voz desde este punto, voz de un general á quien nadie mejor que vosotros conoce; que sabe posponerlo todo al bien y tranquilidad de los pueblos, y que libre del espíritu de partido, porque no lo tiene, protege y trata á los hombres honrados de cualquiera opinión con tanto respeto y deferencia, cuanta es su severidad para con los discolos y perversos. ¿Habrá alguno entre vosotros que deje de escucharla? Para que esto sucediese, sería preciso que se hubieran borrado de vuestra memoria el celo é interés con que trabajé en 1844, para aseguraros el inapreciable don de la paz, y tamaña ingratitude no puedo yo esperarla sin ofender altamente á vuestra honradez y al cariño entrañable que nos une desde entonces.

Sé que la mayor parte de los rebeldes que voy á combatir, son venidos de Cataluña, y que de entre ellos muy pocos vieron la luz primera en vuestro suelo: sé también, porque así me lo han escrito y espresado verbalmente muchos de vosotros, que os inspira mi presencia las mas halagüeñas esperanzas. Yo procuraré no defraudarlas: procurad vosotros no faltarme con vuestra leal y decidida cooperación, y estad seguros de que si en Navarra he podido sofocar en veinte días con el auxilio del sufrido y valiente ejército una sublevación que reunía mas elementos de los que tienen los miserables, cuyas vejaciones os hallais sufriendo ya, el mismo ventajoso resultado se promete obtener en su actual empresa vuestro capitán general. Valencia 29 de agosto de 1848.—Juan de Villalonga.

— Dice el *Popular*:

La entrada de una pequeña facción en Lucena, es suceso que han de tratar de esplotar nuestros adversarios de todos colores.

Nada mas sencillo que lo ocurrido. Lucena no es hoy un punto fuerte y resguardado: bastaron, pues, 30 ó 40 facciosos para penetrar en la población, habiéndose retirado al fuerte el juez de primera instancia con unos cuantos soldados y paisanos.

Esa entrada de la partidilla de *trabucaires* en Lucena, no tiene por lo tanto importancia ni valor real alguno: la importancia y el valor moral es la que quieren atribuirle nuestros adversarios.

Poco vale y poco importa para la causa pública esa momentánea ocupación de Lucena: ella es no obstante un motivo mas para que el gobierno atienda con marcada preferencia á las facciones de Aragon y de Ca-

taluña, especialmente á las del principado, y haga que no se perdona medio alguno para esterminarlas ó arrojarlas al otro lado de los Pirineos.

El gobierno tiene ese deber; sin duda alguna le comprende perfectamente, y es seguro que no le descuidará un solo momento.

Lo primero que necesita el país es la paz, el órden, y el verse libre de esas gavillas que le roban, le maltratan y le aniquilan. Libértelo el gobierno de ese azote y el país se lo agradecerá.

— La columna de carabineros que salió de Oviedo para perseguir á los 17 ladrones que trataban robar los intereses del Banco de S. Fernando, ha logrado dispersarlos, y aprehender á uno de los corifeos llamado Manuel Fernandez. Parece que esta partida tenia su objeto político.

En la madrugada del 20 el cabo segundo Fernando Rodriguez de la comandancia de Huelva, con solo cinco carabineros, aprehendió á vivo fuego en la ria de Moguer un barco contrabandista, que conducía 5,613 libras de tabaco en hoja.

Noticioso el carabnero de Castellon Joaquin Lopez, que tres ladrones se habian llevado del Mas, titulado del Señor, á una anciana con tres niñas, á la sierra, por cuyo rescate pedían doscientos duros; tomó con tres carabineros la dirección de los foragidos, los alcanzó, les hizo huir y consiguió la libertad de aquellos cuatro víctimas, aprehendiéndoles además dos mantas.

Este hecho noble y bizarro debe merecer la consideración del gobierno.

— Según un estado que publica la dirección del Banco español de S. Fernando, quedaron en circulación en 1.º del corriente billetes de dicho establecimiento y procedentes del Banco de Isabel II por valor 166.238,400 rs.

— Las noticias de Cádiz que son del 22, carecen absolutamente de interés. Lo propio sucede á las de Sevilla que son del 23, y á las de Valencia del 24.

Nuestro excelente corresponsal de Zaragoza nos dice el 24 que se esperan con impaciencia las medidas financieras del señor Mon, que el partido jamancio-republicano es muy pobre, muy impotente, y que no inspira ningun cuidado en Aragon. Y hablando de estos y de los montemolinistas nos dice:

„El partido republicano, que afortunadamente está reducido á la nulidad en esta capital, gracias á la vigilancia y entereza de las autoridades, ya que no puede confiar en sus propias fuerzas, funda estos días la esperanza de poder agitar el país en las noticias mas ó menos verídicas de prepararse por los emigrados una invasión á los valles de Hecho y Ansó, tan luego como tomen algun incremento las partidas de jamancios que, aseguran haber entrado en el Ampurdan. Poco cuidado dará esto á los pueblos, teniendo, como tienen en Aragon, autoridades previsoras y activas en caso necesario. Mas de temer hay por las facciones del Maestrazgo, que se aumentan con el apoyo de Forcadell: y será difícil impedirles que invadan pueblos crecidos, si pronto, pronto el activo general Villalonga, que ha debido tomar el mando del distrito de Valencia, no adopta medidas como las que le han acreditado en otras provincias.“

— De Tuel nos escriben el 22 lo que sigue:

„Las facciones de Gamundi, Torner y Montañés con el refuerzo que han recibido de los que han pasado de Cataluña, se han envalentonado algo, y en pequeñas fracciones van recorriendo el país, y ocupando armas y caballos. Los de Gamundi hasta los pueblos del Rio Martin, pasando por cerca de Aliaga y Montalvan.

La guarnición nuestra de Aliaga se ha retirado á incorporarse á dicha columna, porque el general reconcentra sus fuerzas. De Cataluña han pasado tropas al bajo Aragon, y también han venido de Zaragoza y Valencia. Tenemos sobre seis mil infantes y quinientos caballos y esperamos que luego les darán una lección á los facciosos.

De ningun pueblo de esta provincia se ha ido nadie con los facciosos, ni ninguno de los oficiales realistas retirados de la pasada guerra: los pueblos está visto quieren la paz; pero por lo mismo es preciso libertarlos luego del azote de la guerra.“

Ademas de esa carta de nuestro activo corresponsal, una persona de nuestro aprecio, de nuestra confianza y de posición nos dice con la misma fecha:

„Como estos días hemos tenido tan contradictorias no-

ticias sobre facciones, no he querido dar á ustedes las que adquiria, por temor de que saliesen falsas. Ya hoy estoy en el deber de manifestarles que omiten al menos dos de aquellas: la una mandada por Gamundi de 40 hombres, mitad montados en buenos caballos y mitad infantes, todos con muy mal armamento: la otra capitaneada por Pellicer, cuyo número se hace subir hasta setenta.

El juzgado de Aliaga con los presos y administrador de estancadas, tuvieron que replegarse á esta por marchar la guarnicion á Montalvan. El de Castellote, con el mismo séquito, pasó á Alcañiz.

Se dice que la faccion de Pellicer fué sorprendida durmiendo en Torre de Arcos, por dos compañías de la columna del coronel Eloriaga en la noche del día 16, ocupando el caballo del cabecilla, algunas armas, mantas y otros efectos; huyendo la canalla en direccion de Castellote á unirse con Gamundi. Poca fuerza debe haber en sus seguimientos, cuando invaden los pueblos con frecuencia, dando por seguro que Cabrera pasará á mandarlos de un momento á otro.

«Conviene llamen Vds. la atencion del gobierno hácia el estado de este pais: si se presenta Cabrera sacará gente, no porque tenga mucho prestigio sino porque le tienen mucho miedo.

El gefe de las fábricas de sales que salió de esta con otros empleados á activar la recaudacion en los pueblos, fueron cogidos por la faccion de Gamundi, quien los ha soltado sin maltratarlos, si bien les ha quitado los caballos en que marchaban.

Mucho se desea la llegada del Sr. Villalonga á Valencia, prometiéndonos los mejores resultados de su actividad y conocimiento de este pais.

El coronel carlista D. Manuel Marconell, que estaba preso en esta salió anteayer para Zaragoza con una buena escolta de la G. C.

Se me dice que Gamundi va muy perseguido por una compañía de cazadores y 20 caballos.

— De los Alfaques escriben el 29 que habiéndose presentado unos cuantos matines, sorprendieron la poblacion, se apoderaron de las armas de los treinta carabinieri de la Hacienda pública y tomando parte alguna porcion de populacho se dirigieron al depósito de sal, robando una gran cantidad. Aun se aguar-

daba el desembarque de fusiles ingleses que corria la voz estaban para dejarles unas embarcaciones de muy mala traza que viraqueaban por aquellas aguas á la vista de Tortosa.

— Escriben de Solsona el 30 de agosto:

El domingo último á las tres de la tarde rompieron los matines el fuego contra el destacamento de Sanabuja, el que se defendió con teson. En vista de que no quisieron rendirse pegaron fuego á la casa fuerte, como y tambien á la iglesia contigua á ella, y á pesar de haber quedado aquella cuasi reducida á cenizas, no pudieron conseguir se rindiera la guarnicion. A mas de la casa fuerte fueron pábulo de las llamas seis casas mas, y en la iglesia se quemaron tres altares y el órgano.

Los matines tendrian alguna pérdida, por cuanto despues de salidos de Sanabuja al dia siguiente á causa de la llegada de una columna que fué á auxiliar á los del fuerte recogieron trapos y vendas por las casas de campo de aquellas inmediaciones.

No han podido saberse de fijo todos los pormenores á causa de no haber venido persona alguna de aquella poblacion.

— De Bañolas con la misma fecha dicen:

Los trabucaires sufren una persecucion activísima. Ayer se presentó Marsal con un buen número de infantes y 25 caballos en san Miguel de Cammajor, y simultáneamente cayeron sobre aquel terreno las columnas de Bascara, Gerona, Sta. Coloma, y Olot. Ellos se retiraron por el Coll Frexó rompiendo el fuego en el de Bastarrat, con las columnas del teniente coronel Apellanis y comandante Navaso que se habian reunido en Granollers; y si los soldados del coronel Rios hubiesen tenido alas para ocupar Finestras media hora antes, acababa Marsal ayer, pero humanamente fué imposible, segun he oido hoy á los mismos de Mieras que han venido á mercado. Los facciosos tuvieron tres muertos y bastantes heridos: la tropa un muerto, un herido y un caballo muerto. Cuando la columna se alojaba á las once de la noche en Mieras, dicen que se retiraban los soldados por el suelo estropeadísimo; allí durmieron las columnas de Sta. Coloma, Gerona y Olot; y aqui la de Bascara.

En el Fomento leemos lo siguiente:

Pueblos de Cataluña: conoced ya el objeto de esos trabucaires que quieren engañarnos suponiéndose par-

tidarios de una causa politica; mienten como villanos como se quiera que se llamen no son mas que ladrones y asesinos. Hé aqui un comprobante oficial.

Hace pocos dias entraron en Francia fugitivos de España siete trabucaires, y en la aduana francesa denunciaron y registraron trescientas diez onzas en oro. No es esta una noticia cualquiera, sino positiva, incorrestable, comunicada por las mismas autoridades francesas. Estos ladrones fueron internados, y aun parece lo pidieron. Con este caudalejo robado miserablemente á los infelices pueblos, podrán ahora comer el amargo pan de la emigracion. ¡Y consentirán los pueblos catalanes por mas tiempo la mengua de ser despojados del fruto de sus sudores por una pandilla de bandoleros!

— Ya que hemos hablado de fugas de trabucaires con el resultado de sus rapiñas, diremos que asimismo se nos ha asegurado, (bien que sobre esta noticia no tenemos la misma seguridad y certitud que sobre la anterior) que el cabecilla Gibert, cuya gavilla es positivo va ahora mandada por Savall, se ha escapado á Francia llevándose nuevecientas onzas fruto de sus robos. Si no lo ha hecho, estaba en posicion de hacerlo, pues ha recogido buenas sumas.

— El cabecilla Planademunt con su gavilla compuesta de gente perdida entre carlistas y republicanos, trabucaires y bandoleros como ellos solos, ha hecho una correria desde la frontera de Francia donde habitualmente tiene su guarida hasta la villa de Rosas. Tuvo que retroceder desde luego, aunque muy bien pudiera ser que por el camino se le atrevesase algun obstáculo.

— De Santa Coloma de Farnés escriben el 29 de agosto que hace dias no tienen trabucaires por aquellas inmediaciones: que la columna está por la parte de Amer y es regular que haya alcanzado á la canalla, pues en aquella misma tarde se habia oido un vivo fuego por aquella parte desde cerca las cinco al anochecer; y que el coronel Ruiz con su columna habia estado allí aquella mañana saliendo por la tarde hácia Hostalrich.

— Segun correspondencia de Vich al Barcelones, el 27 á las cinco de la mañana salió el Exmo. señor general segundo cabo de aquella ciudad para san Juliá, la noche del mismo dia habia estado el cabecilla Bou en Taradell con 17 hombres que atacados por el ofi-

[408]

mesa, ¿habeis separado las que quereis guardar, ó las quemó todas?

—¿Qué quieres quemar? preguntó Mauricio.

—Las cartas que leisteis ayer antes de acostaros.

Ya no se acordaba Mauricio de haber leído una sola.

—Quémalas todas, dijo.

—Ahí teneis las de hoy, ciudadano, dijo el ayuda de cámara, presentando un paquete de cartas á Mauricio; y en seguida fué á arrojar las demas á la chimenea.

Tomó Mauricio el paquete, y sintió bajo sus dedos el relieve de un sello de lacre y creyó vagamente reconocer un perfume amigo.

Buscó entre las cartas y al ver el sello y la letra tembló.

Aquel hombre cuyo valor no domaba el mas eminente peligro, palideció al solo olor de una carta.

Acercósele el criado para preguntarle que tenia, pero Mauricio le hizo seña con la mano que se retirase.

Acometido Mauricio por el presentimiento de que aquel escrito encerraba alguna desgracia, dió mil vueltas por el cuarto antes de resolverse á abrirle, y aun llegó á temblar como temblamos ante un mal desconocido. Mas juntando todo su valor abrió al fin la carta y leyó lo siguiente:

«Ciudadano Mauricio:

«Es necesario que rompamos para siempre unos lazos que por vuestra parte podrian suponer que se dirijian á traspasar las leyes de la amistad: Vos sois un hombre honrado mi ciudadano, y ahora que ha trascurrido una noche despues de lo que ayer pasó entre nosotros, debeis comprender que vuestra presencia es ya imposible en casa. Espero que sabreis disculparos con mi marido, y si hoy mismo veo llegar una carta vuestra para M. Dixmer, me convenceré de que es necesario echar de menos á un amigo desgraciadamente extraviado, pero á quien todas las consideraciones sociales me impiden recibir.

«Adios para siempre.

«GENOVEVA.»

«P. D. El dador espera la respuesta.»

[405]

—Mauricio! exclamó Genoveva.

—¡Oh! señora, si á él le veis constantemente bueno, constantemente igual, ¿sabeis por qué es? Porque no sufre.

Genoveva apoyó de nuevo su blanca mano en el vigoroso brazo de Mauricio, y dijo con voz alterada: os suplico que no habléis mas.

—¿Y por qué?

—Porque vuestra voz me hace daño.

—Con qué hasta la voz en mi os desagrada? todo en fin?

—Callad, por Dios, callad.

—Obedezco, señora.

Y el fogoso jóven pasóse la mano por la frente húmeda de sudor. Genoveva vió que sufría realmente. Las naturalezas del género de la de Mauricio padecen dolores que no es dable á todos el conocer.

—Mauricio, le dijo Genoveva mirándole con expresion celestial; sois para mí un amigo demasiado precioso y de vos depende hacer que yo no pierda este amigo.

Oh! no tardaréis mucho en consolarnos de su pérdida, dijo Mauricio.

—Os equivocais, contextó Genoveva, os echaria de menos mucho tiempo, eternamente...

—Genoveva! Genoveva! exclamó Mauricio por Dios compadeceos de mí.

Genoveva se estremeció, porque era la primera vez que oía pronunciar su nombre á Mauricio con tan profunda expresion.

—Pues bien, continuó Mauricio, ya que habeis adivinado mi secreto voy á manifestaroslo todo, y aun cuando me mateis con una mirada... hablaré Genoveva, hablaré porque hace ya demasiado tiempo que callo.

—Os he suplicado en nombre de nuestra amistad que os callarais señor, interrumpió la jóven, ya que por vos no lo habeis hecho, vuelvo á suplicaroslo; hacedlo ahora por mí. En nombre del cielo no proferais una palabra mas: lo ois, ni una palabra mas.

—Amistad! amistad! Ah! á M. Morand se la profesais como á mí, no quiero yo vuestra amistad, Genoveva; yo no puedo contentarme con vuestra sola amistad.

—Basta, dijo Madama Dixmer con un gesto de reina, basta. M. Lindey: ahí está nuestro coche, ¿quereis acompañarme á casa de mi marido?

cial del destacamento que salió con unos cuantos valientes de la casa fuerte, tuvo que emprender la fuga el Bou mas que deprisa. De Cabrera nada se sabia y si únicamente que todos los cabecillas se marchaban al parecer à la Cerdaña. Creíase que á Vich se le entregaràn de 150 à 200 fusiles que seràn distribuidos entre los mayores contribuyentes, y se creia tambien que el 20 volveria S. E. en busca de mas armas, para ir las distribuyendo á los pueblos; diciéndose tambien que de la misma ciudad habian desaparecido dos ó tres sastres, entre ellos uno que habia sido oficial de carlistas en la época pasada ignorándose donde habian ido á parar.

Al Diario de Cataluña le dicen de la Poble de Claramunt el 28 de agosto que los trabucaires estuvieron el dia anterior en un manso y robaron todocualto habia en él, como es vino y viveres, y que habiéndose quejado el dueño del mismo al cabecilla de tal desman, contestó que aunque como se le esponia habian estado allí otras veces los matines y no habian causado tanto daño como los que él tenia á sus órdenes, ya no habia remedio pues el vino estaba consumido y se contentó con dar algunos golpes de plano con el sable y se despidieron hasta otro dia. Entre ellos corria la voz que muchos se vuelven á Francia para aparentar otra nueva entrada.

## PALMA.

### Publicaciones oficiales.

#### CAPITANIA GENERAL DE LAS BALEARES.

E. M.—Seccion 1<sup>a</sup>.

Orden general del 6 de setiembre de 1848, en Palma.

Habiendo sido destinado al estado mayor de

(4)  
esta Capitania general el teniente coronel graduado de caballería D. Juan Montero, capitán del cuerpo, por Real orden de 12 de mayo último; queda desde esta fecha ejerciendo las funciones de su destino.

Lo que de orden del Exmo. Sr. capitán general de estas islas se hace saber en la general de este dia para conocimiento de los cuerpos de este distrito, y de las dependencias militares del mismo.—El coronel jefe de E. M.—Juan Manuel Vasco.



### Gacetilla religiosa.

Santo del dia de mañana.

#### SAN ANASTASIO MÁRTIR.

Nació el ilustre mártir de Jesucristo S. Anastasio en Aquileya, de una familia extremadamente pobre, á la cual enriqueció y ennobleció grandemente con sus altas virtudes y ruidosos milagros. Hacía tiempo que era cristiano, y ejercia su humilde oficio de cerrajero, cuando se publicaron los crueles edictos de Diocleciano. Dejando entonces su patria se fué á Salona, donde empezó á predicar públicamente la religion de Jesucristo, y para que si le buscaban diesen luego con él, pintó una gran cruz encima de la puerta de su casa. Efectivamente, á los pocos dias le prendieron y le hicieron sufrir martirio, muriendo el año 304, y su cuerpo fué trasladado á su patria muchos años despues.

#### AFECCIONES ASTRONÓMICAS DE MAÑANA.

Sale el sol á las—5 hs. 38 ms.

Pónese á las—6 „ 22 „

Los relojes deben señalar al mediodía verdadero las 11 hs. 58 ms. 5 s.

## ANUNCIOS.

### EL HISTORIADOR PALMESANO.

Periódico de literatura y bellas artes.

Su único redactor D. RAMON MEDEL.

Se empezará á publicar el 7 del actual en un pliego de igual dimension que el Balear formando ocho páginas.

La comision encargada de la construccion de la nueva casa Casino, à peticion de varios licitadores, ha tenido à bien prorogar hasta el doce del presente mes, el plazo señalado en el anuncio del 26 del pasado agosto, para la presentacion de los pliegos cerrados. Palma 4 de setiembre de 1848.—P. A. D. S.—Juan Antonio Eymar, vocal.

En el centro de la fila de la plaza de Sta. Eulalia y en el Borne se vende carne de carnero (moltó) de un año, á 6 sueldos 6 dineros la libra.

El italiano Felipe Sianta que vive en el Borne, número 31, piso principal, acaba de recibir en este dia por el javeque S. José, un gran surtido de tela fina y ordinaria; pañuelos de crespon; de batista con listas de colores y blancas, y de bolsillo; colchas de tres clases; mantas de colores; juegos de manteleria de superior calidad con dibujos modernos de 14 piezas; toallas adamascadas y scharpas de gró.

### IMPRENTA BALEAR

à cargo de Pedro José Umbert, editor responsable.

[106]

Estaba Mauricio temblando de fiebre y de emocion; cuando Genoveva apoyó en su brazo la mano para atravesar la corta distancia que los separaba del coche, y aquella mano estaba ardiendo segun el parecer de Mauricio. Subieron ambos al carruaje. Genoveva se sentó á la testera y Mauricio al vidrio en frente de ella. Sin pronunciar una palabra atravesaron todo Paris, y ni un solo momento durante toda la travesia apartó Genoveva de sus ojos el pañuelo.

Entraron en la fábrica mientras que Dixmer se hallaba aun ocupado en su gabinete, y Morand acababa de llegar de Rambouillet. Genoveva presentó la mano á Mauricio al entrar en su habitacion y le dijo:

—Adios, Mauricio; adios, puesto que asi lo habeis querido.

El sin contestar palabra se encaminó directamente á la chimenea en donde habia colgado un retrato en miniatura de Genoveva, tomólo en sus manos y despues de haberlo besado apasionadamente y estrechado contra el corazon lo dejó y salió.

Mauricio habia atravesado todo Paris sin ver ni oír nada de cuanto pasaba en su alrededor: hallóse en su casa sin saber; como y cuanto acababa de sucederle lo recordaba tan solo como un sueño, sin que pudiera darse cuenta ni de sus acciones, ni de sus palabras, ni del sentimiento que las habia inspirado. Hay instantes en la vida en que el alma mas serena y dueña de sí misma se entrega violentamente y toda entera á la exaltada imaginacion.

Embargada la mente de Mauricio con las estrañas é incoherentes ideas que le inspiraba la reciente entrevista con Genoveva, se desnudó maquinalmente sin el auxilio de su ayuda de cámara; la cocinera le avisó que estaba ya preparada la cena y tampoco le respondió palabra: fué registrando despues las cartas del dia que estaban sobre una mesa, las leyó todas una tras otra, sin comprender una sola palabra.

Los celos le agitaban todavia cruelmente, y la embriaguez de su razon no se habia aun disipado.

À las diez se acostó tambien maquinalmente como hacia todas las cosas desde que se apartó del lado de Genoveva.

Si en su estado de tranquilidad le hubiesen contado á Mauricio de cualquiera otro la conducta estraña que él habia observado, no la habria comprendido. À cualquier otro hubiera tenido por

[107]

loco Mauricio, si le hubiesen contado la especie de desesperacion con que se apartó del lado de Genoveva, sin que esta le hubiese dado motivo ni con un abandono demasiado grande, ni con una reserva estraordinaria.

Lo que sentia Mauricio era aquel golpe terrible dado á las esperanzas de que él mismo no se habia dado cuenta jamás, y sobre las cuales, por vagas que fuesen, descansaban todos sus ensueños de felicidad, que semejantes al vapor flotaban un rato por la atmósfera y despues se convertian en nada.

Era natural que aconteciese á Mauricio lo que acontece casi siempre en estos casos, aturdido por el golpe que acababa de recibir. Tan pronto como estuvo en la cama se quedó dormido, ó por mejor decir embargado su sentido hasta el dia siguiente.

El ayuda de cámara segun costumbre fué á abrir las ventanas del cuarto en que estaba Mauricio las cuales caian á un gran jardin, y al mismo tiempo venia á traer flores, el ruido que hizo al abrir la puerta despertó el amante de Genoveva.

En el año de 93 se cultivaban muchas flores, y Mauricio era apasionado á ellas; pero ni siquiera dirigió una mirada á las que le trajo el criado, y apoyando en la mano su pesada cabeza, trató de recordar lo que en la víspera habia pasado.

Preguntóse á sí mismo sin poder darse cuenta de nada, cuáles eran las causas de aquella pesadez; la única eran los celos, pero es preciso confesar que no era á propósito el momento que habia escogido él para mostrarse celoso de un hombre, cuando estaba este en Rambouillet, y su solitaria entrevista con la muger que amaba, gozó de toda la suavidad de que la rodea la naturaleza que se despierta en uno de los primeros hermosos dias de la primavera.

À la verdad su mayor tormento no lo causaba la desconfianza de lo que habia podido pasar en esa casa de Anteuil á donde habia conducido á Genoveva, y donde habia permanecido mas de una hora; la idea que le torturaba eternamente era que creia estaba Morand enamorado de Genoveva, y sin embargo, jamas, ni un gesto, ni una mirada, ni una palabra sola del asociado de Dixmer dieron la mas mínima apariencia de realidad á semejante suposicion?

La voz del ayuda de cámara le sacó de su letargo.

—Ciudadano, dijo, mostrándole las cartas abiertas encima de la